

創造新局面 分享和平紅利

馬英九：大陸對台是機會

【本報訊】中央社一日報道，馬英九二日表示，大陸對台灣是機會，台灣應創造更多的和平、友誼與信任，機會就會越多。兩岸和平良性發展，可讓後代在未來一、兩個世紀繼續享有自由、民主、繁榮果實。

馬英九在最新一期「周記」中，以「緊扣普世價值，面對全球競爭」為題，闡述治理理念與台灣地區未來方向，希望為所有台灣人民立下更美好的願景。

馬英九認為，台灣的實力超越人口與土地限制。從全球角度看台灣，台灣希望給世人的印象，就是實力最佳展現。他表示，台灣的民主也開始逐漸成熟，除要深化「優質的民主」外，更要讓「和平、人權、人道」這些普世價值成為台灣新形象。

「創造和平」成新戰略

馬英九指出，「和平」這一項，在兩岸衝突、對立了幾十年的歷史經驗上尤其具有意義。「創造和平」將成為台灣在新一波全球競爭中的戰略。

馬英九說，台灣從「麻煩製造者」變成「和平製造者」。全球都看到台灣海峽衝突的引信已被拆除，「我們對於促進兩岸和平的努力，很明顯的讓世人看到了」。

他認為，兩岸和平對於台灣提供一個「創造新局面」，分享和平紅利的機會，台灣的優勢將在新局勢中被加值、被放大，將吸引全球資源投入此一新局勢。

以彈性思維「創造和平」

馬英九表示，新局勢一旦形成，一定會為台灣拓展許多新的空間。他指出，「我們沒有硬碰硬、要大牌的條件，我們要以靈活、開放、彈性的思維來創造和平」。

馬英九說，中國大陸對我們是機會，要把「機會極化大，威脅極小化」。當台灣創造的和平、友誼與信任愈多，機會也就愈多，威脅相對也會變小。

馬英九指出，兩岸和平的良性發展，可以讓台灣後代子孫在未來的一、兩個世紀繼續享有自由、民主、繁榮的果實。

另外，對於國外學者指台灣正快速「芬蘭化」，以配合北京來換取自身的發展和生存。馬英九說，兩岸關係並非朝向這個方向發展，台灣也仍保持該有的防衛措施，「不可能芬蘭化」。

馬英九與媒體茶敘時回答提問時指出，中共總書記胡錦濤在去年底的胡六點確實有說「一中原則」，但胡錦濤在去年3月26日與前美國總統布什通電話時特別提及「兩岸都接受一個中國的原則，但這一個中國雙方的定義不同」，後來一些文獻也提及「九二共識」，「這點也是兩岸能夠恢復協商很重要的一點」。

馬英九表示，胡錦濤這樣的論述「使兩岸關係的開展成為可能」，「否則的話，如果只有一個中國，沒有各自表述，我相信在台灣會有很多人有疑慮」。

他說，他去年就職演說指兩岸曾在1992年達成「一個中國，各自表述」的共識，希望繼續在這個基礎上恢復協商，一個月後就舉行了第一次江陳（海基會董事長江丙坤、大陸海協會會長陳雲林）會談，「我覺得雙方應該是有這樣的三個理解」。若台灣可減除台海緊張，將是對亞太做出的最大貢獻。



馬英九（前左三）、台北市長郝龍斌（前左二）與民衆一起倒數迎接2010年

（中央社）

因應「東盟加一」衝擊 馬英九：台需積極布局

【本報訊】據中新社台北二日報道，中國大陸與東盟自由貿易區一日起全面啓動，彼此進入零關稅時代。面對被台灣習慣上稱為東協的東盟與大陸貿易的這一變局，台灣領導人馬英九在發表的元旦祝詞中表示，台灣需要提高警覺，積極布局，以為因應。並以較多的篇幅進行論述。

馬英九說，東協與中國大陸自由貿易區正式啓動，東協十國相關產品銷往大陸，將是零關稅，台灣同類產品出口到大陸，則仍須負擔高額關稅，自然吃虧。面對「東協加一」的衝擊，台灣不能坐視產業即將面臨的困境，這是為何當局要推動與大陸協商「兩岸經濟合作架構協議」（ECFA）的原因。

馬英九說，我們希望在這項架構協議中，納入降低關稅的「早期收穫」條款，以維繫台灣產品外銷的競爭力，避免外銷市場的邊緣化，並引進新的外來投資，進而激勵台灣經濟成長，創造更多就業。當然，對於可能受到不利

影響的弱勢產業與勞工，當局也會提出配套措施，並在十年內投入新台幣九百五十億元，進行必要的輔導與支持。同時，當局絕對不會增加開放大陸農產品進口，也不會開放大陸勞工來台工作。馬英九強調，當前亞洲經濟整合趨勢，極為明顯而快速。區域內貿易佔了亞洲各國總貿易額的五成以上，已經超過對區域外的貿易。亞洲國家和地區間簽署的自由貿易協議，二〇〇〇年只有三個，去年增加到五十八個，成長達十九倍之多，只有朝鮮與台灣地區不在其中。面對這種情勢，台灣不但不能被邊緣化，而且要掌握區域合作發展的機會，拓展市場版圖。所以，我們要以「兩岸經濟合作架構協議」為起點，為台灣企業爭取公平競爭的貿易環境；另一方面，也要積極尋求與其他主要貿易夥伴簽自由貿易協議。唯有透過這樣的連結，才能加速台灣參與東亞區域經濟整合，維繫台灣的競爭力。

島內關注「東盟加一」 ECFA空窗期或達一年

【本報訊】據中新社台北二日報道：全世界人口最多的自由貿易區元旦日實現，台灣各界高度關注「東盟加一」帶來的影響，產、官、學、媒等紛紛發表看法，擔憂台灣邊緣化，而被看做是破解之道的ECFA（兩岸經濟合作架構協議），台灣經濟部門官員預估，即使今年五月兩岸能順利洽簽，廠商面對空窗期可能長達一年。

「東盟加一」一日生效，此間媒體指出，在WTO多哈回合談判陷入僵局，以及金融危機、經濟衰退驅使保護主義陰影抬頭的大環境之下，「東盟加一」有助加深亞洲經濟區域化的程度，從而加快全球經濟一體化的腳步。

然而由於台灣被排除在外，這一自貿區對台灣塑料化工、紡織與精密機械業造成衝擊。台灣工業總會理事長陳武雄就指出，由於ECFA尚未在商討，業者只能個別找尋對策因應，像是台灣石化業多已赴大陸設廠。台塑主管表示，不僅塑化原料，幾乎所有的石化產品，在「東盟加一」生效後，都將面臨一定程度衝擊。

台灣裕隆汽車總經理陳國榮表示，台灣目前汽車外銷東南亞的關稅都很高，越南關稅更高達百分之九十一，裕隆在台灣有很多汽車產能，原則上當然希望汽車在台灣組裝生產，但如果中國大陸對ECFA早期收穫清單才可能正式生效。這可以說是最樂觀的期待，當局內部甚至有長達一年會出現關稅優惠空窗期的心理打算；官員說，「從最近朝野對ECFA的激烈爭辯情況來看，很難有樂觀的理由」。

若真長達一年時間，包括石化、紡織中上游、機械、汽車零組件等台灣廠商，雖然不至於會有立即倒閉的危機，但競爭力流失的情況是可以預期的，最怕造成產業外移，失業率攀高的嚴重後果。

富邦財險獲准落戶廈門

【本報記者鄭名車廈門二日電】繼2008年君龍人壽總部落戶廈門之後，另一家台資保險法人機構也將在廈門成立。記者獲悉，日前，中國保監會批准了台灣富邦金控旗下的富邦人壽和富邦產險在廈門組建一家財產保險合資公司的申請。

來自富邦金控的人士透露，新合資公司將命名為富邦財產保險有限公司，註冊資本將為2億元人民幣。同時，新合資公司總部也確定設在廈門，並有望於今年上半年投入運營。如果一切順利，富邦財險將成為福建省首家法人財險機構，同時也是大陸第二家台資全資法人保險機構。

台擬在平潭設民族博覽園 投資70億元 預計五年內建成

【本報海西新聞中心記者陳仁水福清二日電】

台灣中華民族博覽園將由兩岸民族風情文化博覽苑、民族廣場、高56層的民族大廈以及由兩岸高校合作辦學的民族大學四部分組成，建設資金將由台方負責，總投資高達70億元，預計五年內建成。他告訴記者，該項目此前雲南一直在極力爭取，但是考慮到福建在兩岸中的特殊位置，以及與台灣之間的密切關係，最終決定選址平潭，目前方案已交由福州市有關部門立項審批，年内獲批後將很快開始實施建設。

許水樹認為，相比目前兩岸之間經貿關係發展迅速，文化交流上反顯滯後，尤其是兩岸族群文化交流方面更是如此，因此他希望能夠通過開發建設民族博覽園的方式，加強台灣與大陸各民族之間的民俗文化交流與合作，加深彼此了解。

此外，自平潭兩岸合作綜合實驗區規劃出來以後，其提出的「比特區更特區」、「兩岸同管共治」的方針使得台商對於平潭的發展十分看好，投資興趣濃厚，未來的三到五年，必將是平潭實驗區快速發展的時期，他們此次提出兩岸民族博覽園的方案，也是希望能在即將到來的開發大潮中佔得先機。



與會嘉賓為
海峽兩岸道教圓夢之旅暨第二屆
中華夢鄉石竹山夢文化節開幕剪彩
(陳仁水 摄)

閩台合辦道教圓夢之旅 閩九仙信仰分爐台灣

【本報海西新聞中心記者陳仁水福清二日電】二日上午，來自台灣道教總廟無極三清總道院、台灣淨明忠孝道教會等台灣宮觀的近五百名道教信眾和大陸各地的道教信眾共千餘人，齊聚素有「中華夢鄉」美譽的福建福清石竹山，參加在此開幕的海峽兩岸道教圓夢之旅暨第二屆中華夢鄉石竹山夢文化節，石竹山傳統九仙信仰也於此間起駕分爐台灣九個宮觀。



石竹山
九仙分爐台
灣起駕儀式
舉行，圖為院
住持謝榮增在
向台灣廟代表分
爐灰
(陳仁水 摄)

在今天的文化節開幕式上，兩岸道院按照傳統民間習俗復原場景，並融入道教規儀舉行了石竹山九仙信仰分爐台灣儀式，石竹山道院住持謝榮增表示，九仙信仰在福建擁有廣泛的信眾基礎，其所代表的新夢文化更是深受兩岸信眾的歡迎，此次石竹山九仙信仰分爐台灣宮廟，是中國道教界近一個甲子以來首次有大陸宮廟分爐台灣，此舉對於推動兩岸宗教界的交流具有重要的意義。九仙分爐台灣後，夢文化不僅將是兩岸宗教界、學術界的精神紐帶，更將成為兩岸民衆的情感橋樑，進而推進兩岸在旅遊、文化、經貿等領域的交流合作。

以「共謁九仙，夢圓兩岸」為主題的海峽兩岸道教圓夢之旅不僅是今年國台辦首個對台重點規劃交流項目，也是兩岸近年來規模最大、民衆參與範圍最廣、影響最深的道教盛會。在文化節中，除九仙分爐儀式外，還包括兩岸道教聯合發表海峽兩岸道教圓夢活動共同宣言、石竹山道家文化養生村奠基儀式、「中華夢鄉」授牌儀式等一系列活動。台灣中國道教兩岸交流協會秘書長劉弄潮告訴記者，此次兩岸聯辦的夢文化節受到了兩岸有關人士的大力支持，包括台灣國民黨榮譽主席吳伯雄、親民黨主席宋楚瑜、民進黨主席蔡英文等均送來題詞祝賀，其於今天在福清開幕後，將於一月五日在台灣基隆閉幕，屆時將有五百位福建信眾前往台灣進行道教交流。

中國道教協會會長任法融在接受記者採訪時也表示，此次兩岸道教圓夢之旅對於兩岸信眾而言都是一次很好的交流機會，必將推動兩岸在中國傳統文化上的交流與合作。

兩岸馬拉松對抗平分秋色

【本報訊】據中新社廈門二日報道，二日上午在廈門舉行的國際田聯金牌路跑賽事——廈門國際馬拉松賽於今年首度舉辦海峽兩岸城市馬拉松邀請賽。結果海峽兩岸各有四個城市進入團體前八名，平分秋色。

邀請賽和國際馬拉松賽同時於當日上午八時鳴槍開跑。有來自祖國大陸十五個城市和台灣十個城市共二十五個城市參賽，每個城市取成績最好的前三名選手計算團體分。來自祖國大陸的大慶、哈爾濱奪得團體一、二名，台灣桃園縣、高雄縣分獲三、四名，廈門、上海、台南縣和金門縣則分列五至八位。

在本次邀請賽各個城市首名完成比賽選手的排名中，高雄縣和桃園縣的好手分別列第二、三位，僅次於奪得第一的大慶選手，表現不俗。

憑藉獨特的地理位置優勢，廈門國際馬拉松賽每年都吸引衆多台灣好手參賽。今年海峽兩岸城市馬拉松邀請賽的舉辦，更令台灣參賽選手達到創紀錄的近千人。以歷屆最龐大陣容



廈門國際馬拉松賽於今年首度舉辦
海峽兩岸城市馬拉松邀請賽 (中新社)

出戰的台灣選手在本屆賽事上有不俗表現，不但在城市邀請賽八強中分得四席，在男子半程馬拉松賽上也有三人闖進十強，其中許仲維以一小時十二分四十秒勇奪第四名。在女子半程馬拉松賽中，中華台北的張淑苓也奪得第八名。